

# 继父拿家产逼我改姓，亲祖父母骂我数典忘祖

爱情故事

## 这个冬天，不太冷

文 / 张军霞

和他的那场初恋，让她付出了惨重的代价。老师的斥责，同学的嘲笑，让她的情绪，陷入崩溃的低谷。父母为她办理了转学手续，可那样又能如何，她的成绩从此一落千丈，不到半年的时间，就彻底告别了校园。

26岁，她又一次失业，四处找不到工作，终于遇到一个老乡，那人大姐一样热心肠。她跟着大姐走，却落入了传销的魔窟。

29岁，她和一起打工的男子结婚，尽管他比她大10岁，还曾两次离异。她累了，只想有个温暖而结实的肩膀。某日清晨醒来，他却席卷了出租屋里所有值钱的东西，带着隔壁店里的女孩私奔了，留给她的，只有不满一周岁的女儿。

后来，她学会了做煎饼果子，每天早出晚归，用赚来的钱来养活自己和女儿。有一次，有人看到，她被城管追得满街跑，三轮车上的东西散落一地，连鞋子都跑掉了一只……

一次偶然的邂逅，他从她当年的闺蜜口中，了解到她这些年悲惨的遭遇，一颗心，如同刀割一般疼痛。当夜，他辗转难眠，思绪不由回到当年，那青葱一样的岁月……

那年某日，去同学家玩，遇到来借书的她。四目相对，彼此竟有电光火石般恍然如梦。

彼时，他已经考入大学，而她刚刚跨入高中的门槛。在那样一个男女界限分明的年代，谈不上约会，他只不过在假期里给她送过两次书，就引起了轩然大波。

要转学了，离开前，她辗转托人捎来口信要和他见一面，就在公园的湖边。他收拾妥当，准备出门时，却早被母亲窥出了端倪，一把无情的铁将军，让他变成了热锅上的蚂蚁。

他们失去了最后一次见面的机会。从此，各自天涯，再无消息。

有时候，回忆往事，感觉他和她之间的故事，仿佛是一场未来得及上演，就已经匆匆结束的戏。

其实，他过得也并不如意。多年前下岗，妻子病故，孩子大学毕业一直没找到工作。他为了维持生计，干脆给人当起了门卫，虽然薪水很低，但他只求安稳。

得知她的故事，他一夜未眠。第二天就请了假，坐上火车，跨越千山万水，风尘仆仆来到她的城市。按照她那位闺蜜提供的地址，他终于找到了她的家。

但，一切都和想象的不一样。

他等了很久，终于看到她下楼，模样还似当年，衣着却典雅大方。还有，她也并非孤单一人，走在旁边的他，魁梧英俊。他们边走边轻声说笑着，无比恩爱。

看到他的瞬间，她愣住了，旋即爽朗地大笑，拉着身边的他说：“这是我多年前的朋友，当年，总是借给我学习资料，是个特别好的人……”

不知何时，城市上空飘起了雪花。纷纷扬扬，一如他们相识的那个冬季。

送他去火车站，男人去买烟，她微笑着和他握手，轻声说：珍重。

他答：珍重。

转身上车，他悄悄撕碎了衣袋里的另一张火车票：原本，他是要带她回去的……

火车启动的瞬间，他冲她挥手，忽然有温热的泪水，悄悄滑落。坐在旁边的一位小伙子，热心地问：“大伯，您怎么了？是不是太冷了”

他笑笑，却答非所问：“这个冬天，不太冷。”

口述 / 晓磊 文 / 罗雅洁

我今年19岁，去年刚考上大学。还记得收到录取通知书的那一天，家里人都很高兴，继父还叫上了亲戚朋友，给我摆了几桌升学酒。可自从我上了大学，继父每次和我聊天都围绕一个中心思想，就是催我改姓。

我5岁那年，亲生父亲因病去世。当时的我对于死亡还懵懵懂懂，只知道那个会护着我、陪我搭积木、抱着我举高高的人再也不会出现了。为了给父亲治病，母亲已经掏空了家里所有的存款。父亲去世后，我们母子的生活全靠爷爷奶奶、外公外婆和叔叔周济，直到我7岁时继父的出现。

继父和母亲是经熟人介绍认识的，继父因为无精症和原本的妻子离了婚，而母亲也没有再生一个的打算。一个不会有孩子，一个又带着孩子，介绍人觉得他们很相配。加上继父长相端正，又有正式工作，还很喜欢孩子，母亲自然也觉得很合适，两人处了半年就结婚了。

平心而论，继父对我很不錯，小时候辅导我写作业、给我买好吃的好玩的，在母亲对我发脾气时充当“灭火器”……对我几乎是有求必应。作为一个父亲，他非常合格。自然我也很快接受了他，早早改称他为“爸爸”。在别人眼里，即使是亲生父子，也做不到像我们这样的父慈子孝。

但就在我的升学酒上，继父的朋友喝多了，指着庆贺横幅上我的名字对他说：“老周啊，你好不容易养了个有出息的儿子，结果人家姓李，根本不是你周家的人！”继父的脸色当场就变了。第二天，他就提出让我去改姓。

我一个名字用了18年，怎么突然就要改呢？而且这个年龄改姓，很多证件、档案都要重新办理，我觉得太麻烦了。母亲也不同意，她说我这时突然改姓，亲生父亲那边的亲戚肯定要来戳她的脊梁骨。我劝继父说，不管我跟谁姓，我都把他当亲生父亲，而且现在我成年了，改姓有很多不便之处，以后我的孩子跟他姓“周”。

继父很失望。他说，当年他和我母亲结婚时，就起过让我改姓的念头，但又觉得和我关系还不够亲密，怕我有抵触心理，所以就没马上提。现在这么多年过去了，他自认尽到了一个父亲的责任，对我算是掏心掏肺，结果我连一个姓都不肯改，任由他被朋友嘲笑是帮别人养儿子。他还说，如果我不改姓，那他除了支付我上大学所需要的学费生活费外不会多给我一分钱，他的财产我自然也分不到。

自那以后，我和继父的交流就减少了，因为每次聊天他都往改姓上扯，一说多了就要吵架。而我的爷爷奶奶听说了这件事，私下也来找我哭诉，不许我改姓，说如果我改了姓，就是忘了祖宗，他们在村里肯定抬不起头了，将来我的名字也不能写上族谱。我也挺迷茫的，一个姓氏真有这么重要吗？这个姓氏，我到底改不改？

### 以感激和爱来消弭隔阂

晓磊：你好！

继父逼你改姓，令你陷入两难！不改，可能会导致与继父关系紧张，背上“忘恩负义”的骂名；改姓，会遭到爷爷奶奶等亲戚的反对，担心愧对祖先。

你很迷茫，不明白：一个姓氏而已，有这么重要吗？

我来告诉你，姓氏很重要！姓氏，是一个人的家族血缘关系的标志和符号，我们中华民族从古自今都非常重视血脉传承和对家族的认同。简言之，跟谁姓，就是谁家的人！

那如何解决这个看似难以调和又不能逃避的矛盾呢？我建议你不妨从理与情两个方面来考虑。

对于毫无血缘关系的孩子，继父母和养父母最害怕、最担心的事就是：孩子不亲！石头捂不热！到头来，自己白辛苦一场，竹篮打水一场空。此乃人之常情。因为，即使是亲生父母，也免不了有“养儿防老”的期待和指望。

继父说他刚与母亲结婚时，就想让你改姓，担心你有抵触情绪，顾及你的感受，就按捺住自己的这份担忧，只字未提。即便如此，仍旧十多年如一日地疼爱你，这的确不是谁都能做到的。可见，继父是一位舍得付出、不斤斤计较的人。继父对你有恩！这，是理。

这一年多来，继父逼你改姓，每次聊到这个话题，你就会与继父吵架。你只关注到了自己的情绪，很烦恼、很闹心，却没有很好地顾及到你继父的感受。

继父是需要被你看见的。看见他十多年来的辛勤付出；看见他背后承受的嘲笑和压力；看见他内心深处的恐惧、害怕与不安全感。

他害怕自己辛辛苦苦养大的唯一的孩子和他疏远，恐惧老无所养、老无所依，继父需要被你看见。他需要你的关心，他需要你的爱——这，是情。

如今，继父强硬地逼你改姓，其实是他内心深处恐惧、害怕和缺乏安全感的表现。

一个家庭是否健康、幸福的标志，是每一位家庭成员都被看见、被重视、被尊重、被认可、被倾听，都能找到自己的位置，合理需求都能得到满足，都有存在感、安全感和幸福感。

建议你及时修复与继父的关系，站在他的角度去换位思考，理解他的感受，表达你对他的感激、对他的关心，给予继父爱和安全感，构建和谐、良好的父子关系。在爱的基础上，相互理解、相互体谅、相互包容，以发自肺腑的爱、以浓浓的亲情，来逐渐消弭误解、隔阂与不信任感。

同样道理，与爷爷奶奶的关系，也能用爱来换得理解和包容。

心怀感恩、心中有爱，再棘手的问题，相信都会有办法解决！

祝福你们！



扫一扫，分享讨论